

主題文章

有朋自家鄉來



邱顯正宣教士
(威克理夫聖經翻譯會)

由於心理預備較充分，抱持「神要我們看甚麼，我們就看甚麼；神要我們經驗甚麼，我們就經驗甚麼」的態度，對於我們安排的行程，也都非常配合，停留時間共計十一天，很合適。不但可以真正看到些東西，也可以有些參與，又不會讓接待的宣教士負擔過重。

這個團隊在山上與艾塔村民同住了三天兩夜，在教堂裏打地鋪，和他們一起唱詩敬拜。艾塔人最愛的就是我們的帶動唱，「一切歌頌讚美，都歸我主我的神……讚美主，哈利路亞；讚美主，哈利路亞！」向左擺動手臂像跑步的樣子，然後再向右擺。他們又與此地兒童佈道團同工，一起到國小傳福音。雖然時間很短，他們還是努力學習艾塔話，並且用教兒童美語的專長，帶領艾塔小孩識字的教育活動。這給村民相當大的鼓勵，說這是「有史以來，第一支台灣隊伍來服事他們」。

生活方面，用山泉水、穿著衣服洗澡，吃以手抓食的艾塔餐。由於是宣教體驗為主，除了作工之外，當然宣教地的氣候、衣著、交通、居住型態、民情風俗、生活習慣、宗教信仰、上街購物、人類學觀察，和宣教士如何在當地生活，舉凡食、衣、住、行、休閒娛樂、子女教育如何解決，都盡量安排機會讓他們有些體驗。所以，參觀天使城美侖美奐的天主堂、馬尼拉的唐人街，逛「Mega Mall」，參觀宣教士子女學校「Faith Academy」也在行程當中。

上帝很幽默，為了讓短宣隊不虛此行，從接機開始，就經歷到一個神蹟。馬尼拉機場因屢受恐怖份子炸彈威脅，所以門禁森嚴，加上有新舊機場之分，接機者只能在機場

大廈外的一小角落等候。頭一次到到馬尼拉的旅客，常常找不到接機的親友；公用電話闕如，還需要靠手機聯絡。可是當天，我坐計程車去機場，司機剛好去過台灣工作，所以在車上聊得很愉快。他心想我是要回台灣老家，想當然爾地送我到出境處。結果我從出境處，輾轉下到入境大廳，竟無人攔阻，直接走到提領行李處，除了工作人員及警察，只有我一個「閒雜人」，結果接機出奇順利。

體驗旅程完畢後，他們上飛機回家之前，在出境大廳買了幾個甜甜圈，竟然是鹹的，怎麼會這樣？難道是菲國的特殊口味，一問之下，售貨員也直呼「不可能啊！」問了半天才發現廚房錯把鹽巴當糖放了，免費再換成「對味的」給他們。宣教體驗到最後一分鐘都充分利用，「神真偉大」！

三、探訪型短宣

短宣若以事工為主，常會讓接待人員忙得人仰馬翻，精疲力竭。宣教士若有孩子的，有時還會覺得客人來了，父母都變得很忙，忽略了他們的需要。除非雙方訓練有素，並且提早計畫、溝通，作好心理預備，並且敏銳於孩子們的感受，方可減少不必要的摩擦。尤其在金錢支出方面，宣教士通常都會傾全力招待，華人文化對財務需要更會覺得不好意思明說，這點短宣隊應要有些認識。有些信心差會甚至規定，「只能告訴神，不能對人說」，這時探訪型的短宣，就格外像上帝差來的天使。

九月的訪客，是我自己差派教會的兄姊，長期的戰友、屬靈的伙伴，他們帶著大包小包來支援前線。書籍、食譜、日用品、家鄉味，恨不得把全台灣的好東西都搬來，背後是全教會會友滿滿的祝福。內子最近迷上作麵食，很想要一個蒸籠，不好意思向教會說，覺得太過份了，沒想到上帝行神蹟，竟然感動人預備了一個全新的蒸籠送給我們。開禮物的時候，可能只有像基列的羅基琳人巴西萊支援逃難的大衛王的場景（撒下十七：27~29），差可比擬。

教會師母甚至帶著孩子「蕭一」一起來，哇！這下子，我們家三個小孩可樂了。平常主日後，會讓他們看較長的電影，像魔戒（Lord of the Ring）就是三個孩子的最愛，如今年紀相近的蕭一加入，那就熱鬧了，哥哥是 Aragon，妹妹是 Legolas，小三是 Frodo，蕭一是 Gemi，爸爸是 Gandalf，而沙發椅、客房、超人基地、艾塔村，無處不是戰場，無處不是玩耍的天堂。四個小孩一起坐牛車、撿石頭、追小雞、抓蜥蜴、挖牆

壁，擠卡車後座。他們帶著造型氣球，到村子裏去吸引小孩來聽福音，剪繩子變福音魔術，又一起為老大慕迪慶生，真是不亦樂乎！

歡樂的日子總是過得特別快，他們停留的時間又短，很快就要說再見了，留下許多甜蜜的回憶。看著他們被這裏的暑氣逼得容易餓、容易累，又愛睡覺，還好都沒有生病。回想自己一路走來，主恩主愛常相左右，都忘了剛到宣教地時，花了多少時間才適應環境、天候，看到短宣隊，想起主的話說：「我們生活、動作、存留，都在乎他。」（徒十七：28）「因為萬有都是本於他，倚靠他，歸於他。願榮耀歸給他，直到永遠。阿們！」（羅十一：36）

四、結語

因著職務關係，我們家一年到頭，其實客人不斷，各色人種都有，語言之多更像是打翻了巴別塔。但訪客若是來自家鄉，或是會講中文的，孩子們的反應總是明顯快樂許多，如果又是玩伴，那更是興奮得無法形容。宣教士是作天國的大使，是榮耀的呼召，其中除了工場事奉外，個人以為宣教教育與推廣，是無可推諉的責任與權利。或在講台、團契分享，或透過文章、代禱信，或透過接待短宣隊，有形無形的，都可以使眾教會更多明白宣教的理論與實際。在差與傳之間，一來一往，增進彼此了解，雙方也都蒙福。短宣隊形形色色，組成的人員素質自然參差不齊，但就如同教會其他服事一般，都是在學習如何信靠神、服事神，抱著「一起學習，一起成長，看重人過於事工」的態度，短宣隊其實是很可愛的。

註 1：參閱《二零零四年菲律賓短期宣教體驗隊活動手冊》，主辦單位：貴格會板城教會。

《環球華人宣教學期刊》第十一期，2008 年一月。

（自《海外宣教雙月刊》第 66 期，2004 年 11 月，蒙台灣中國信徒佈道會准予轉載。）